



Úvodní slovo

Vážení čtenáři,
ani jsme se nenadáli a je tady léto.

Počasí je nádherné, teplé, ale oproti minulým rokům nám také (alespoň zatím) vydatně prší, a tak je všechno zelenější a veselější než například vloni touto dobou.

S vrstvami oblečení můžeme konečně odkládat i roušky, což je další pozitivní zpráva.

Zahrádky restaurací plní skupinky lidí, venku se sdružují maminky s dětmi, ze hřišť se už zase ozývá výskot, plánují se tábory, letní kina a slavnosti... Život se vrací do normálu a na všech je vidět úleva a radost, že se zase mohou setkávat s rodinami a přáteli. Myslím, že společenský způsob života, který je pro nás „normální“, nám už všem hrozně chyběl.

Spousta z nás asi během nouzového stavu přehodnotila své priority, a mnohé možná překvapilo uvědomění si, na čem jim překvapivě hodně záleží, a na čem ještě překvapivěji vlastně ani moc ne.

Doufám, že jste pandemii překvali ve zdraví a teď se těšíte ze znovunabytí „svobody“ a počínajícího léta. Těším se, že se v létě potkáme na nějaké z báječných akcí.

Užijte si krásné a radostiplné léto, ať už bude parné nebo deštivé.

Kateřina Kyjonková

Kateřina Kyjonková

Ratajský zámek opět přivítal Pražské amatérské výtvarníky

Pandemie, která (nejen) naši republiku od března sužovala a výrazně omezovala naše zájmy a potřeby, konečně opadla a bezpečnostní opatření se začala rozvolňovat. Sice ještě s nějakými omezeními, ale už se mohly konat kulturní a společenské akce. A tak první taková akce proběhla i v Ratajích nad Sázavou.

V pátek 5. června 2020 v 17 hodin proběhla na ratajském zámku v prostorách Rytířského sálu vernisáž obrazů Pražských amatérských výtvarníků (PAV). Toto umělecké uskupení zde není žádným nováčkem, výstava a s ní spojená vernisáž Pražských amatérských výtvarníků zde proběhla již potřetí, a i tentokrát, navzdory doznívající pandemii, s hojnou účastí návštěvníků.

Výstava v Rytířském sále potrvá do konce října 2020 a přístupná je v rámci prohlídkového okruhu ratajského zámku.

Prohlídky probíhají denně mimo pondělky, vždy v celou hodinu. První prohlídka vychází v 9.00, od 12.00 – 13.00 je polední pauza a poslední návštěvníci se mohou zúčastnit v 16.00.

Vstupné činí 80 Kč pro dospělé, 40 Kč pro děti a seniory. Rezervace pro velké skupiny, a další informace na tel.: 604 359 813.

V zámku sídlí též infocentrum, kde je možné zakoupit pohledy, turistické známky, samolepky, deníky a další výletníky oblíbené zboží. Nově je možné v infocentru zakoupit také zmrzlinu.

Zpátky do lavic - kutnohorské děti se do školy těšily

Již dva týdny (od 25. 5., pozn. red.) mohou žáci prvního stupně opět navštěvovat školu. Jak situaci ohledně znovuo-
tevření zvládli a jestli je v sou-
vislosti s ním něco překvapilo, zjišťoval u vedení místních škol Nadační fond Eduzměna, který na Kutnohorsku od začátku roku působí.

Školy přistoupily ke znovuo-
tevření skutečně zodpovědně. Ať již jde o dodržování hygi-
enických požadavků, například na počty dětí ve třídách, či ve-
dení výuky. „Zajímavé bylo zjištění, že děti přišly do školy dobře připravené, na výuku jsme navázali velmi plynule a ten přímý kontakt nám všem moc vy-
hovuje. Můžeme lépe reagovat na chyby a pomáhat dětem. On-
line výuka je možná fajn, ale ten přímý kontakt prostě nenahra-
dí,“ říká ředitelka ZŠ Křesetice Soňa Pavlíková.

Eduzměna v rámci ankety také zjistila, že počty dětí, které se do školy vrátily, nejsou v jednotlivých školách ani zdaleka stejné: pohybují se od 25 % až po skoro 70 %. V souvislosti s tím zaznívá od ředitelů i kritika dobrovolnosti návratu k prezenční výuce. „Čekala jsem vyšší návrat. Množství žáků se snížilo po odhlasování 80% ošetřovného. Uvítala bych povinný návrat všech žáků, s režimem výuky podle možností školy. Současný stav řeší aktuální situaci některých zaměstnaných rodičů, neřeší dlouhodobý výpa-



dek prezenčního vzdělávání,“ říká Dana Bohatcová, ředitelka ZŠ Uhlířské Janovice, kde se zpět do prezenční výuky zapojila čtvrtina dětí.

Některým žákům chvíli trvalo, než si zpátky zvykli na školní režim. „Nejtěžší bylo pro děti srovnat režim dne. Byly zvyklé déle spát a chodit později do postele. Ale to se, myslím, srovnalo během prvního týdne. Kolegyně se pak odpoledne snaží pokračovat v online výuce. Zajímavé je, že děti, které byly zvyklé na dopolední videohovory, se odpoledne na výuku nedokáží soustředit,“ říká Soňa Pavlíková.

Různě školy řeší i aktuální dva režimy výuky - online a prezenční. V kutnohorské ZŠ Žižkov například vyčlenili každému ročníku jednu učitelku, která učí na dálku. „Zvládají to z na-

šeho pohledu skvěle – točí videa, posílají prezentace atd. Děti, které začaly opět navštěvovat školu, už tuto práci plnit nemusí. V některých případech ovšem na přání rodičů distanční materiály a úkoly přesto zasíláme,“ hodnotí první týdny „dvoukolejně“ výuky zástupkyně ředitele kutnohorské ZŠ Žižkov Jana Nedvědová.

Zástupci oslovených škol také vnímají kladně působení Eduzměny - ať již pravidelná online setkávání vedení škol zahájena během období uzavřených škol, nebo materiální pomoc z Fondu pro Kutnohorsko.

A ještě na jedné věci se vedení škol shodlo – na dětech je poznat, že se do školy opravdu těšily, a to hlavně na setkání se spolužáky.

Tomáš Lebeda

Poradní dny pro sluchově postižené a seniory roce 2020

26. června, 31. července, 21. srpna, 25. září, 30. října a 27. listopadu - vždy od 10.00 do 11.30 hodin

Zasedací místnost MěÚ Uhlířské Janovice Pečírkova ulice č. p. 168

Od 8.00 do 9.30 nás můžete zastihnout v hale Domova seniorů.

Případné dotazy a domluvy lze provést telefonicky na čísle 731 115 089.

Naše služby:

Prodej baterií, hadiček a filtrů do sluchadel,

Poučení o údržbě a vysoušení sluchadel,

Drobné opravy, čištění sluchadel,

Poradenství k pořízení či opravám sluchadel,

Kontakty na opravny sluchadel a lékaře ORL,

Půjčovna kompenzačních pomůcek,

Sociální poradenství,

Sociální aktivizační služby,

Kontakty na další poskytovatele soc. služeb.

Službu poskytuje Centrum pro zdravotně postižené a seniory
Stč. kraje, o. p. s., Kutná Hora

Kontakt: Dolní 186, 284 01 Kutná Hora

Mgr. Alena Remešová

Tel.: 327 514 779, mobil: 731 115 089

Email: czp.kh@seznam.cz

Luční benefiční slavnost 1. 8. představí vznikající dětský lesní klub v Opatovicích II

Na našich pozemcích v Opatovicích II u Uhlířských Janovic s manželem již delší dobu hospodaříme v souladu s přírodou.

Postupně jsme opustili svá zaměstnání, zakládáme louky a remízky, pěstujeme zeleninu a muž se stal tesařem. Svoje nové aktivity jsme zastřešili názvem „Tvořivá zahrada Haluzí“, v rámci níž krom zemědělských počinů plánujeme i ekologicky a kulturně zaměřené aktivity pro veřejnost.

Po narození syna se naše cesty spojily s cestami mnoha rodin v okolí, až vznikla myšlenka založení dětského lesního klubu, která s naším celkovým směřováním velmi souzní. A protože pro děti je příroda tím nejvhodnějším místem, posky-

tujícími potřebné výzvy a niterné pozitivní zážitky, věříme, že pro ně je naše Tvořivá zahrada ideálním prostředím k harmonickému rozvoji.

Klub se jmenuje Děti v Haluzi a pravidelný provoz zahájí v září 2020. Je otevřen dětem od 3 do 7 let tři dny v týdnu (pondělí, úterý, středa) od 8 do 16 hodin. Stálá skupina 15 dětí je doprovázena dvěma průvodci – ženou a mužem.

Dopoledne děti stráví zpravidla na výpravách po okolních lesích a lukách, po obědě a odpočinku zkoumají svět přímo na pozemku v zázemí. Mimo pravidelný provoz klub plánuje pořádat veřejné kulturní a vzdělávací akce, výlety a tábory. Máme ještě poslední volná místa, s radostí se

s vámi a vašimi dětmi seznámíme! Pište, prosím, na maja@haluzi.cz.

Pro představení a finanční podpoření naší činnosti pořádáme na louce u Opatovic II v sobotu 1. 8. 2020 od 15.00 přátelskou Luční benefiční slavnost.

Můžete se těšit na besedu s Krkavčí matkou, pohádku Divadla Kampa - O psu PES, koncerty Vilémovy kapely (heavy indie), KriminalRoman (stoner rock-funk) a PS (romské lidové i nelidové písně), odpolední dílny pro děti i dospělé (výtvarná, hudební, aikido, huarache sandále). Občerstvení zajištěno!

Více info o předprodeji vstupenek www.haluzi.cz.

Srdečně vás zveme!

Marie Sýkorová

Pod našimi okny

Vlčí máky, které nám v zahradě vykvetly teprve nedávno, lákaly kdekjaký hmyz ze široka daleka a byla to vskutku veselá podívaná, vidět ta pomalu se hemžící společenství, která si vydobývala své místo v rudém květenství. Ale o tom to dnes nebude.

Odvraťme pohled od barevné zahrady, alespoň pro tento moment, a zaměřme se na to, co se v Domově a jeho okolí dělo dál. Balkony všech pokojů se začaly plnit svými obyvateli, terasa pukala ve švech a vzduchem se linulo narůstající vzrušení očekávaného vystoupení, které už bylo doslova na spadnutí.

Přijel nás navštívit Josef Matu-
ra, báječný zpěvák a harmonikář, jež se nezalekl ani takového publika, které na něj po celou hodinu koukalo doslova z patra. Naopak, dokázal navodit příjemnou, místy až euforickou náladu díky písním, které všichni dobře znají a mají na ně nejednu milou vzpomínku z dob svého mládí, kdy se chodilo pravidelně na tancovačky a odpolední čaje. Zazněly notoricky známé písně (Kolína, Kolína, Okolo Hradce, Pod tou naší starou



lípou, Na břehu Blanice, Já jsem z Kutné Hory a mnoho dalších), jejichž melodii si pobrukoval každý sám pro sebe anebo sem tam přidal zvučnější notu ke zpěvu pana Maturovi, což pobavilo a povzbudilo další jedince z obecnstva, kteří odhodili stud i roušku, takže se nakonec zpívalo ve velkém a vznikl spontánní janovický sbor bez předchozích dramatických zkušených hodin – a o tom to je.

Bylo velice příjemné stát opodál nebo jen tak procházet mezi lidmi a pozorovat, jak se Domov se svými obyvateli opět probouzí k životu i mimo budovu, která měla po-

sledních pár měsíců zavřenou bránu, jak si lidé užívají přítomný okamžik, usmívají se a nevědomky pohybují hlavami i končetinami, hezky do taktu své písně, která třeba právě jim zazněla na přání.

Tímto bychom chtěli ještě jednou poděkovat panu Maturovi, že k nám přijel, sedl si do zahrady a nechal své prsty kmitat po klapkách harmoniky tak, že povýšil jedno obyčejné středeční odpoledne na vzpomínku, kterou si budeme rádi opakovaně přehrávat ve svých hlavách.

Za celý Domov seniorů

Mgr. Veronika Nešporová



V ratajské sokolovně se opět cvičí

Reálné ženy v Ratajích nad Sázavou obnovily cvičení pro veřejnost.

Pravidelné cvičení pořádají Reálné ženy pod záštitou městyse Rataje nad Sázavou. Přihlásit se může kdokoli od 5 let.

O prázdninách se bude cvičit každou středu od 18.30 u sokolovny. Zájemci s sebou krom pohod-

lného sportovního oblečení a obuvi potřebují ještě cvičební podložku, dobrou náladu a chuť si protáhnout tělo. Předcvičuje paní Eva Dobiášová.

Po letech tak Reálné ženy opět vrátily do sokolovny lekce cvičení. Děkujeme a doufáme, že tím založily novou dlouholetou tradici.

Kateřina Kyjonková



Noc kostelů

Noc kostelů v Soběšíně navštívilo přes 30 lidí různého věku.

Na varhany hrála paní Radka Kovandová a zpěvem doprovázela paní Marie Kotrlá.

Každý si mohl odnést pohled, brožurku o historii a opravě kostela a i pečený domácí perník v podobě anděla.

Děkujeme.

ženy ze Soběšína



Dejte odpadu ještě šanci. Tříděte!

VYUŽIJTE NÁDOBY NA TŘÍDĚNÝ ODPAD!



=



0,5 kg starého skla

nová lahev



=



50 PET lahví

fleecová bunda

EKO KOM

Středočeský kraj

Přátelé, kamarádi, skautský tábor bude!

Milovníci skautingu, členové skautských oddílů janovického střediska Jana Roháče z Dubé a na Sioně, chtěli bychom Vás touto krátkou zprávou informovat, že ani letos nebude losinecké údolí zet prázdnotou, naopak! I když to zprvu bylo dost vypjaté, situace nelehká a naděje na skautování dost mizivá, povedlo se a tábor se uskuteční tak, jak jsme na něj z předchozích let zvyklí.

Myslím si, že už teď se údolíčko těší na to, až na něm opět budou stát parádní stany s dřevěnými podsadami, indiánské týpí a stožár se vztyčenou vlajkou. Stejně tak se těší i skautští vedoucí a mají upřímnou radost z toho, že se vše uskuteční ve stanovených termínech.



Archivní foto

První turnus bude probíhat v duchu Hladových her (Hunger Games) a ten druhý potěší také, zejména milovníky tajemna a sci-fi, protože pozornost bude věnována záhadné vesmírné lodi Losiňák.

Na všechny, kteří se již přihlási-

li a pojedou si s námi užít trochu toho dobrodružství, se už nyní těšíme, a vy ostatní nezoufejte, pokud jste se k nám nestihli letos přidat, uvidíme se zase v září.

Za celé skautské středisko

Mgr. Veronika Nešporová

Myslivecká osvěta pro děti

Děti z Mateřské školy Vavřinec se ve čtvrtek 11. června seznámily s myslivostí.

Poutavou přednášku s mnoha ukázkami si pro ně připravil člen Mysliveckého spolku Vavřinec, pan Michal Vít. A rozhodně se nejednalo jen o nezáživné povídání. Protože k myslivosti neodmyslitelně patří i nejlepší přítel člověka, mohly se děti nejprve seznámit s Michalovým čtyřnohým doprovodem a dozvěděly se něco o kynologii, tedy o chovu a výcviku psů.

Následovalo představení zvěře naší přírody - lesů, luk i vod a to i s ukázkami trofejí (srnčí či jelení zvěře) a kožešin (lišky, kuny nebo psíka mývalovitého). Děti si mohly zasoutěžit v poznávání stromů,

kteří je možné vidět v našich lesích. K velmi pěkné přednášce a ukázkám z myslivosti si pak jako bonus děti poslechly i něco o chovu ryb a rybářství. Celá akce pak byla zakončena ukázkami práce s lovecky upotřebitelným psem. Děti se dozvěděly spoustu zajímavých informací o zvěři, o přírodě i o kynologii, a pokud si z této akce odnesou byť jen pár poznatků, bude to znamenat, že má smysl takovéto akce pořádat.

Ze strany Mysliveckého spolku Vavřinec se rozhodně nejednalo o první akci tohoto druhu. Mysliveckou osvětu pro místní mateřskou školu pořádal pan Michal Vít již popáté. Zajímavé ukázky a otázky si od roku 2018 připravují členové spolku pro děti i v rámci

dětského pouťového odpoledne ve Vavřinci, které se tradičně koná v polovině srpna a na které se snad v tomto roce můžeme opět těšit.

M. Vondráčková

foto D. Konvalinková



Zprávičky vodníčka Vavřinečka

Moji milí,

s radostí vám mohu oznámit, že v mateřské škole ve Vavřinci je opět veselo a živo. Pro naše nejmenší se zde otevřely brány a za dodržování mimořádných organizačních a hygienických podmínek se tu začaly znovu setkávat děti. A to ve stejný čas, jako děti ze základních škol, tedy od 25. května.

A protože prevencí všech nemocí je pohyb na čerstvém vzduchu, je

tento náplní většiny dne. Ať svítí sluníčko nebo prší, ať je zima nebo horko, nic je nezaskočí, na vše jsou připraveny. Každý týden se pouští s vervou jim vlastní do nového projektu, oči plné nadšení, ruce plné objevů. Celý jeden týden se věnovaly projektu LES. Velké díky v tomto projektu patří panu myslivci Michalovi Vítovi a paní Barboře Černé za skvělou přednášku o myslivosti, během které si děti mohly pro-

hlédnout různé druhy kůží, paroží, vidět výcvik psů.

Další týden objevovaly LOUKU.

Pokud jste zaznamenali ve vašem okolí zvýšený hluk, to bylo jistě halasné povzbuzování kamarádů při OLYMPIJSKÝCH hrách. Hod oštěpem, běh přes překážky, skok do dálky či lukostřelba, takových disciplín se tito neohrožení nebojí.

V následujících dnech je provází projekt z mého vodnického pohledu samozřejmě nejpodstatnější a to je POTOK a RYBNÍK.

Ještě jsem slyšel i zvěsti o tom, že se připravuje netradiční loučení s předškoláky. A protože jsem se už vrátil zpátky do svého Vavřineckého rybníka, budu je i nadále hlídat a opatrovat a možná se jim na konci roku i ukážu!

Přeji vám krásné dny plné slunce a pohody.

Váš vodníček Vavřineček



Pár zpráviček od kluků a holčiček

Dne 17. března 2020 z důvodu ochrany a prevence nebezpečí rozšíření nemoci COVID-19 byla uzavřena i naše školička. Přišli jsme tak o spoustu naplánovaných akcí a společných zážitků. I když se říká, všechno zlé je i pro něco dobré. A něco na tom bude. Asi nikdy jindy bychom neměli tolik času na sebe, na své děti, na dodělaní restů, na zastavení, zamyšlení atd. I u nás v MŠ došlo na spoustu věcí, na které by se asi nikdy jindy nedostalo. Paní učitelky se pustily do šití roušek pro místní Domov seniorů, úklidu kabinetů, údržby zahrady, studování literatury, vyrábění pomůcek a dekorací... Paní provozní vysmejčily kaž-

dou skulinku a vydezinfikovaly a pospravovaly, co se dalo. Na školní zahradě byly nainstalovány nové herní prvky.

Ale přece jen, školka bez dětí je jako tělo bez duše. Stýskalo se nám a byly jsme rády, že se 25. května školka znovu otevřela. Provoz byl spuštěn v nouzovém stavu a se zachováním všech hygienických a bezpečnostních předpisů. Na děti jsme se moc těšily a bylo to příjemné shledání.

Bohužel asi nejvíce pandemie zasáhla předškoláky a jejich rodiče. Přišly o svá pohybová vystoupení pro maminky, na která se všichni velmi těšili. O klasický zápis do školy. O slavnostní rozloučení na městském úřadě. A

většina i o osobní rozloučení se školkou, paní učitelkami a kamarády. I když se paní učitelky snažily a poslaly jim krásné dárečky, přáníčka, knížky, vzkazy...je to smutný konec školního roku. Předškoláci uzavírají jednu ze svých důležitých etap a čeká je další. Moc jim a jejím rodičům přejeme, ať je pro ně radostná a úspěšná. A budeme moc rádi, když si na naši školku vzpomenou a přijdou nás navštívit.

Na webu www.msuj.cz v podpoložce „Pro děti“ je možné najít inspiraci k tvoření, pracovní listy pro předškoláky, omalovánky, plnění úkolů a další aktivity. Přejeme všem hodně zdraví a krásné léto.

Kolektiv MŠ Uhlířské Janovice



I v nejtěžších chvílích jsme tu pro vás.



POHŘEBNÍ SLUŽBA KAMENICTVÍ

- Bohaté zkušenosti v pohřebnictví a hrobnictví • kompletní zajištění pohřbu po celé ČR, civilní, církevní i z domu smutku • převozy do i ze zahraničí • nová obřadní síň v Sázavě • vzorková prodejna hrobů a hřbitovních doplňků v Uhlířských Janovicích • veškeré kamenické a hrobnické práce
- kopání hrobů • otevření hrobky • oprava hrobů a hrobek • výstavba nových hrobek • exhumace • ukládání uren
- vsypy a rozptyly • zhotovení fotografií na hrob • prodej obalů na urny • prodej váz a svítilen • památeční sklo

nonstop převoz zemřelých
tel.: 773 315 008

PROVOZNÍ DOBA
PONDĚLÍ AŽ PÁTEK
9.00 - 15.30 hod.

Sázava
Sklářská 269
285 06 Sázava
(proti Tesco)

603 895 250
www.pohrbysazava.cz

Uhl. Janovice
Jungmanova ul.,
285 04 Uhl. Janovice
(proti hřbitovu)



Dacia Duster



Kamerový systém Multiview
Systém sledování mrtvého úhlu
Automatická klimatizace



již od 269 900 Kč
www.dacia.cz

3 Záruka
nebo 100 000 km



AUTO POŠÍK, A.S., KOLÍNSKÁ 836, UHLÍŘSKÉ JANOVICE, TEL.: +420 327 543 017

www.autoposik.cz

Uhlířské Janovice

Hasičská 521, budova úřadu práce

Provozní doba: po – pá 8:30 – 15:30

Tel.: 326 722 945, nonstop převoz zesnulých 602 123 503

Web: www.pohrbyjerabek.cz, email: pohrbyuhljan@seznam.cz

- důstojné smuteční rozloučení v obřadních síních, kostelích, z domu smutku po celé ČR,
- rozloučení v rodinném kruhu v pietní místnosti pro max 8 osob,
- kremaci i uložení do hrobu nebo hrobky,
- hudbu reprodukovanou i živou (kvartet nebo kapelu),
- 21 druhů rakví v hodnotách od 3.425,- do 39.100,-,
- řečníka pro občanské i kněze pro církevní rozloučení,
- zajistíme autobus pro smuteční hosty, kvalitní květinovou vazbu,
- výkop hrobu i otevření hrobek, rozptyl popela na rozptylových loučkách,
- kamenické práce, zhotovení nápisových desek a pomníků, prodej hřbitovních doplňků,
- v nutných případech (např. imobilita) sjednáme pohřeb u Vás,
- pomoc při vyřizování úmrtního listu a podobně,
- **možnost platby kartou Visa, Visa electron, MasterCard, Maestro, JCB a Diners Club.**

VF *specialista elektro*
ELECTRIC

UHLÍŘSKÉ JANOVICE, KOLÍNSKÁ 892

SÁZAVA, BENEŠOVSKÁ 4

GRIL



NA DŘEVĚNÉ
UHLÍ

POCHROMOVANÝ ROŠT

GRILOVACÍ PLOCHA
49 CM

-33%

599,-

SLEVA 200,-

JEDNODVĚŘOVÁ CHLADNIČKA
PHILCO 



OBJEM LEDNICE/MRAZÁK
79 / 12 L

A+

ZAMĚNITELNÉ
OTEVÍRÁNÍ DVÍŘEK

-25%

2.990,-

SLEVA 1.000,-

Chyby a omyly v textu, cenách a technických specifikacích vyhrazeny. Nelze zvýhodnit kartou VF Electric.

Ceny jsou uvedeny bez REPO. Akce probíhá do vyprodání zásob.

NOVÝ E-SHOP V PROVOZU! www.vfelectric.cz

Ve jménu pravdy

Když 6. července 1415 vzplála v Kostnici na břehu Rýna hranice, vyhasl život českého kněze, kazatele, rektora Karlovy Univerzity, reformátora a duchovního otce českého husitského hnutí.

Vracíme-li se do Husovy doby, musíme mít na paměti, že se jednalo o dobu v mnohém přelomovou. Pro tehdejší středověkou společnost hrála víra a náboženství klíčovou roli a provázela každého člověka od kolébky až po hrob. Na přelomu čtrnáctého a patnáctého století se však společnost ocitá ve velké krizi a tutéž krizi zažívá i katolická církev. Již od roku 1378 je zde takzvané papežské schizma, kdy úřad papeže si nárokují a vykonávají dva muži a prou se mezi sebou. Řešení situace je nsnadné, a dokonce dojde k volbě třetího papeže.

Nejen spory mezi papeži, ale také stále větší touha církve a církevních prelátů po majetku a světské moci se stále častěji stává terčem kritiky některých církevních myslitelů. Většina z nich však vede o této situaci učené debaty na univerzitní půdě, pouze mezi mistry a učenci.

Jan Hus je v tomto jiný. Svou kritiku říká veřejně při kázáních v Betlémské kapli, kde působí od roku 1402. Díky jeho kázáním se Betlém stává centrem, kde se schází nejen pražská chudina, ale také bohatí měšťané, šlechtici a nechybí zde ani královna Žofie, která se stává věrnou podporovatelkou mistra Jana. Husova činnost je trnem v oku mnoha pražských kněží, kteří vyvíjí tlak i

na Václava IV. a vyhrožují roztržkou s Římem. Václav však dlouho nad Husem drží ochrannou ruku. Teprve až Husova kritika prodávání odpustků zapříčiní spor s králem. Když je v roce 1412 kvůli Husovi nad Prahou vyhlášen interdict (zákaz konání církevních obřadů), je Hus nucen Prahu opustit a uchýlí se na venkov.

Později Hus obdržel pozvání římského krále Zikmunda na církevní koncil v Kostnici. Hus pozvání přijal a předpokládal, že bude mít příležitost na koncilu hájit své učení. Koncil se však nesešel kvůli Husovi, ale především kvůli vyřešení trojpapežství. Husův případ byl alespoň na počátku méně významnou položkou na programu koncilu. Krátce po příjezdu do Kostnice byl však Hus zatčen a uvězněn, aniž by se mu dostalo slyšení. Situace se mění ve chvíli, kdy papež Jan XXIII. se pokusil o útěk z Kostnice. Chtěl se tak vyhnout svému odvolání. Papežův útěk reálně ohrozil pokračování koncilu. Zikmund Lucemburský, jakožto římský král, měl veliký zájem na tom, aby koncil pokračoval, a tak prelátům předložil k projednávání Husův případ. Hus, který očekával otevřenou debatu o svém učení, však byl obviněn z šíření bludů a hereze a byl vyzýván k odvolání svého učení. Během tohoto procesu dorazilo k Zikmundovi několik protestních listů české šlechty, která nelibě nesla Husovo zatčení a věznění. Je třeba říci, že Zikmund neměl jakožto světský panovník pravomoc

zasahovat do rozhodnutí církve a v podstatě ani neměl zájem na tom, aby byl Hus popraven. Věděl, že jeho vliv v Čechách je veliký a Husova smrt by přinesla jen vyostření situace. Spíše očekával, že se podaří Husa přimět k odvolání a bude internován někde v klášteře. Pro Zikmunda bylo hlavním cílem zabránit Husovi v návratu do Čech.

Hus, který byl skálopevně přesvědčen o pravdivosti svého učení, odvolat odmítl. Nemohl popřít to, co několik let učil a kázal, a zklamat tak své posluchače popřením pravdy. Raději s hrдостí a odvahou přijal krutý trest, který mu koncil jakožto usvědčenému kacíři vyměřil.

Husovo upálení vyvolalo v Čechách obrovskou vlnu hněvu. Krátce po Husově smrti zaslalo více než čtyři sta šlechticů do Kostnice stížný list, kde šlechta protestovala proti rozhodnutí koncilu a pošpinění Husa a české země.

Očekávání Zikmunda a prelátů se však nenaplnilo a Husovo učení se v Čechách dále šířilo a spory mezi katolíky a Husovými následovníky sílily. Spory vyvrcholily takzvanou první pražskou defenestrací, kdy novoměstští konšelé byli vyházeni z oken radnice a pobiti. Nastal výbuch husitské revoluce, která trvala mnoho dalších let, a husité se stali noční můrou papežské kurie i Zikmunda. Díky svému odhodlání a víře dokázali husité čelit mnoha křížovým výpravám, které do Čech dorazily, aby revoluci utopily v krvi. Husovo učení bylo neuvěřitelně silným jednotícím

prvkem, který dokázal naše předky stmelovat. Byť postupem času docházelo k rozdělení husitů do několika názorových proudů, v rozhodujících chvílích dokázaly spolupracovat. Teprve až příliš dlouhé období válek a ekonomický úpadek postavil radikální a umírněné husity proti sobě a došlo k bitvě u Lipan. Zde bylo radikální křídlo poraženo a války byly ukončeny. Husovo učení a kališnická víra tu však nadále zůstávala.

Jak se vlastně máme na toto období našich dějin dívat? Pro Františka Palackého bylo husitství vrcholem našich dějin. Pro československé legionáře v první světové válce byli husité vzorem statečnosti, nezlomnosti, síly, odvahy. Stejně jako husité se dokázali hrdě bit za svůj sen o samostatném státě a dokázali jej proměnit ve skutečnost.

Dnes však je často toto období ne zcela oprávněně kritizováno za krutost a kulturní a ekonomický úpadek země. Je třeba si uvědomit, že celý středověk byl krutý a katolická vojska se rozhodně nechovala ve válkách jinak. Husité prosazovali a chránili svůj program a víru prostředky, které byly pro tehdejší společnost běžné. Jinak nebylo možné tlaku Říma a katolíků odolat. Husovo učení a husitské hnutí položilo základy následné církevní reformaci a vedlo i k duchovnímu přerodu tehdejší Evropy.

Husitská revoluce je skvělý doklad toho, že Češi dokázali v minulosti hrdě stát za svým názorem, naplňovat své cíle a nebáli se postavit i mnohem silnějším nepříteli.

Jakub Michálek

Historie kováren v Ratajích n. S.

„Jaké je to hezké, dva kováři v městě, dva kováři na rynku,“ tato lidová melodie oslavující kovářské řemeslo je známá v celé republice.

Také v Ratajích byly 2 kovárny, a další – ta poslední – byla v provozu do konce roku 1958. Založil ji ve třicátých letech minulého století pan Jaroslav Teplý v domě č. p. 41 (proti zámku) u hlavní silnice. Pronajal ji panu Vojtěchu Kaislerovi, který zde provozoval kovářskou živnost do r. 1958 a pro nedostatek zakázek kovárnu uzavřel a dojížděl pracovat do Skláren Kavalier v Sázavě, kde se jako zručný řemeslník dobře uplatnil.

Z historických dokladů máme první záznamy o kovářích a jejich kovárnách v Ratajích Hrozených – název byl používán do r. 1900 – později Rataje nad Sázavou.

Od roku 1794 byli na náměstí vzpomínáni 2 kováři: Matouš Fallada v domě č. p. 25 a v č. p. 37 (proti zámku) Josef Kmoch, kovář a hospodský.

Dvě kovárny v obci byly rozděleny na kovárnu panskou a obecní. Panskou kovárnu, patřící v r. 1794 tehdejšímu majiteli Ratajského panství knížeti Janu z Lichteinsteinu, provozoval kovář Václav Větrovec. Kovárna byla v nynější Zámecké ulici č. p. 59 – proti sokolovně.

Tato bývalá panská kovárna byla ve 20. letech minulého století zbourána a na jejím místě postavila paní učitelka Anežka Masopustová moderní vilku.

Druhá „obecní“ kovárna byla v nynější ulici Na Vinici, v č. p. 96. Přestala existovat ve 20. letech minulého století a dům odkoupila



paní Marie Ptáčková s přítelem panem Kolocem, a kovárnu představěla na vilku s větším počtem pokojů pro ubytování letních hostů, v té době hojně navštěvujících výletní městečko Rataje nad Sázavou.

„Na kovářce“ je pomístný vžitý název lesní části na jihozápadním svahu kopce Stařečov nad ústím potoka Ježovka do potoka nazývaného potok Živý. V této části lesa donedávna rostly hříby nazývané „kovář“. Tomuto druhu masivních hřibů se velmi dobře dařilo v jedlovém a borovém lesním podrostu a hříby zde rostly již počátkem června každého roku ve velkém množství. Tento lesní úsek je dosud nazýván místními obyvateli Na kovářce.

V roce 1957 zakoupil domek č. p. 193 v nynější ulici Podvecká bývalý kovář z obce Chlum, pan Václav Provazník, ale již jako bývalý kovář – důchodce. To byl poslední kovář v Ratajích nad Sázavou, zemřel 16. 2. 1978. Kovářské řemeslo ukončil v obci Chlum č. p. 18 v roce 1957.

**Sestavil z dostupných pramenů
Vorlíček Jiří**

Co nového v knihovně?

Městská knihovna Uhlířské Janovice informuje na adrese www.uhlirskejanovice.cz/knihovna o novinkách v knihovním fondu. Přinášíme z nich výběr, ve kterém možná najdete tu pravou knihu pro červencové večery i vy.

Petra Soukupová - Klub divných dětí

Desetiletá Mila má ráda zvířata — zvlášť hmyz a ze všeho nejvíc pavouky. Taky se umí „ztratit ze světa“. Když se na něco soustředí, všechno ostatní pro ni přestane existovat.

Petr chodí do čtvrté třídy, ale vypadá na prvňáka. Umí skvěle kreslit a v noci nemůže spát. Bojí se totiž tmy nebo spíš toho, co se v ní skrývá. A když už usne, zdají se mu hrozné sny.

Katka nemá žádné kamarády, připadá si tlustá a ošklivá. Bojí se mluvit s lidmi a šťastná je jenom tehdy, když si čte.

Franta má nemocné nohy a musí chodit o berlích. Je naštvaný na své postižení a bývá na lidi zlý. Baví se natáčením videí na YouTube, kterými rád provokuje ostatní.

Tihle čtyři se náhodou potkají. Na začátku nejsou ani přátelé, spíš divné děti, co spolu tráví čas. Pak ale společně zažijí něco, na co se nezapomíná.

Karin Lednická - Šikmý kostel

Podtitul knihy lapidárně shrnuje příběh o někdejší pastevecké vesnici, která vystavěla svůj rozkvět na těžbě uhlí, aby o století později zašla na úbytě - také kvůli těžbě uhlí. Dnes už z výstavních budov a vznosné katedrály nezbylo nic. Jen



šikmý kostel, který strmě a varovně ční do pusté krajiny.

Knihla začíná obrovským důlním neštěstím roku 1894, které drsně zasáhlo do života obyvatel celého kraje. Patří mezi ně i hrdinové této knihy, jejichž pohnuté osudy můžeme po následující čtrvstoletí sledovat.

Josef Hapka - Čára. Příběhy pohraničnicků z 60. let 20. století

Slovo čára bylo svého času synonymem pro označení státní hranice Československé socialistické republiky. A právě tak jako je čarám na lidské dlani přičítáno, že jsou zrcadlem budoucího osudu, předurčovala linie z ostnatého drátu oddělující dva světy životy všech, kteří se z české strany ocitli v její bezprostřední blízkosti.

J. D. Robb - Nebezpečné známosti

Vyšetřovatelka Eva Dalassová vkládá s manželem velké naděje do centra, které zřídili pro mládež na šikmé ploše. Na pomoc si přizvou i psychologku Rochelle, která dostala ze závislosti svého bratra Lyla. Jednoho dne je ovšem Lyle nalezen mrtev se stříkačkou v ruce.

Eva se pustí do vyšetřování a s hrůzou zjistí, že nešlo o předávkování, ale o vraždu, a hrozí, že nebude jediná.

Daniel Biderman - Běhá zvíře po papíře

Běhá zvíře po papíře je knížka hravých básniček z živočišné říše, ve kterých se dozvíte, že si tučňák dělá učňák, psi chodí na očkování kočkováním a jak se k sobě mají hyena a hygiena. Zjistíte, co dělat, když má káně zánět, kdy jsou vykolení tuleni a proč štice narostla kštice. Nebo co se stane, když opice sní o pizze a když si delfín dělá selfie.

Můj prima den. Na farmě

Na farmě je stále spousta práce. Je potřeba orat, sadit, sklízet nebo sekat trávu či obilí a starat se o domácí zvířata. Všechnu tuto práci lidem ulehčují všelijaké pracovní stroje a nástroje. Jestli se chceš se životem na farmě podrobně seznámit, otevři právě tuto knížku.

Knihla je určená dětem od dvou let.

Kateřina Kyjonková
-martinus.cz-

Dne 16. června 2020 se pan **Oldřich Hrádek** dožil úctyhodných 100. narozenin. K tomuto významnému životnímu jubileu mu město Uhlířské Janovice přeje hodně zdraví, spokojenosti a pohody.



Dne 31. července 2020 oslaví pan **Jiří Čezík** z Uhlířských Janovic kulaté 60. narozeniny. Vše nejlepší a hlavně hodně zdraví přeje maminka, manželka Jarka, dcery Petra a Pavlína s rodinami.



Dne 9. července uplyne 10 let ode dne, kdy nás navždy upustil pan **Stanislav Procházka** z Uhlířských Janovic. Kdo jste ho znali a měli rádi, vzpomeňte s námi. S láskou nikdy nezapomenou manželka Lenka a synové Stanislav a Jaroslav s rodinami.

Zdarma otiskneme oznámení Vašich životních výročí a vzpomínek na blízké. Příspěvky můžete odevzdávat v Kulturním informačním centru v Uhlířských Janovicích nebo naskenované posílat přímo na redakční email: redakce.mikroregion@gmail.com.

Alinde Quintet zve na koncert na zámek v Ratajích nad Sázavou

V kapli na zámku v Ratajích nad Sáz. vystoupí v pátek **3. 7. 2020 od 18.00** dechové kvinteto Alinde Quintet složené z předních instrumentalistů mladé generace. Ačkoliv je těleso na poli klasické hudby teprve krátkou dobu, stihlo získat nejvyšší ocenění na Bucharest International Music Competition.

Umělecký soubor Alinde Quintet se formoval od roku 2019. V tělese působí výrazní talenti a laureáti mnoha mezinárodních soutěží - flétnistka Anna Talácková, hobojistka Barbora Trnčíková, klarinetista David Šimeček, fagotista Adam Plšek a hornista Kryštof Koska. Záhy po svém vzniku se umělcům podařilo získat 1. cenu na mezinárodní soutěži Bucharest International Music Competition, kde obstáli před konkurencí z celé Evropy. Pro koncert na ratajském zámku si soubor připravil program z děl slavných českých skladatelů Antonína Rejchy a Antonína Dvořáka.

Dechový soubor Alinde Quintet založili v roce 2019 talentovaní mla-



dí hudebníci - Anna Talácková (flétna), Barbora Trnčíková (hoboj), David Šimeček (klarinet), Kryštof Koska (lesní roh), Adam Plšek (fagot), kteří studovali na prestižních univerzitách v Londýně, Lyonu, Bruselu, Lublani, Drážďanech a v Praze. Krátce po svém vzniku již soubor vyhrál 1. cenu v mezinárodní konkurenci dechových kvintet na Bucharest International Music Competition. Všichni členové jsou zkušenými orchestrálními hráči působícími v České Filharmonii, Orchestru Národního divadla, PKF - Prague

Philharmonia, Gustav Mahler Jugendorchestra, European Union Youth Orchestra, Symfonickém orchestru Českého rozhlasu atd. Jako sólisté získali ocenění v mnoha mezinárodních i národních soutěžích - Mezinárodní interpretační soutěž Pražské Jaro, Mezinárodní soutěž v Chieri, Mezinárodní soutěž Pro Bohemia Ostrava, Mezinárodní soutěž Žestě Brno. Všichni jsou nadšenými komorními hráči.

Více info na www.facebook.com/AlindeQuintet

Barbora Trnčíková

Akademie komorní hudby na Pirkenštejně

Na Hradě Pirkenštejn zazní Beethovenova Symfonie č. 3 „Eroica“ v podání Akademie komorní hudby.

Ve středu 8. července rozehrají Hrad Pirkštejn v Ratajích nad Sázavou studenti Akademie komorní hudby pod vedením vítěze Pražského jara a violoncellisty Tomáše Jamníka.

Od 19.30 čeká návštěvníky komorně orchestrální koncert, na kterém zazní Kramářův Koncert pro dva klarinety a orchestr č. 2 a slavná Symfonie č. 3 „Eroica“ Ludwiga van Beethovena.

Od 17.30 proběhne na hradě i komorní koncert, na kterém provedou mladí talenti hudbu Antonína Dvořáka, Ludwiga van Beethovena a Antonína Rejchy.

Akademie komorní hudby se vě-



nuje podpoře mladých talentů z České republiky a vzdělávání v oboru komorní hry. Výuka je realizována formou projektů, během kterých stipendisté připraví společně s lektory program, jenž je v závěru proveden na několika návazných koncertech.

V červenci 2020 plánuje Akade-

mie komorní hudby řadu koncertů pod širým nebem na nevšedních místech v Ratajích nad Sázavou, Kutné Hoře, Poděbradech a Nelahozevsi. Vstupné dobrovolné.

Více informací na www.akademiekomornihudby.cz.

Vojtěch Jouza

Rataje nad Sázavou 5. června - 31. října 2020 „Výstava“

Spolek Pražských amatérských výtvarníků vystavuje na zámku své obrazy. K vidění jsou v rámci prohlídek zámku.

Uhlířské Janovice 27. června 2020 a dále každá poslední sobota v měsíci „Trhy na náměstí“

Opět probíhají pravidelné trhy na náměstí v Uhlířských Janovicích - dle zvyku, vždy poslední sobotu v měsíci. Poslední letošní trhy by měly proběhnout 19. prosince.

Staňkovice 4. července 2020, 8.00 – 19.00 5. července 2020, 8.00 – 15.00 „8. okresní prodejní výstava drobného zvířectva“

ZO ČSCH Staňkovice pořádá v areálu obecního úřadu ve Staňkovicích (u autobusové zastávky) 8. okresní prodejní výstavu drobného zvířectva – králíků, holubů a drůbeže – s expozicí ptactva a včelího úlu. Příjemné posezení s občerstvením zajištěno, bohatá tombola, hry a soutěže pro nejmenší. Těšíme se na vás.

Uhlířské Janovice 18. července 2020 „Letní kino“

Město Uhlířské Janovice vás zve na promítání filmu Chlap na střídačku. Deky či židličky s sebou.

Čestín 24. července 2020 od cca 21.30 „Letní kino“

Obec čestín zve k sokolovně na film Přes prsty. Deky a dobrou náladu s sebou, vstup zdarma.

Opatovice II 1. srpna 2020 od 15.00 „Luční benefiční slavnost“

Všichni jste srdečně zváni na benefiční slavnost s bohatým programem. Podrobné informace na str. 3.

Uhlířské Janovice 22. srpna 2020 „Letní kino“

Město Uhlířské Janovice vás zve na promítání filmu Ženská na vrcholu. Deky či židličky s sebou.

Řádková inzerce

Koupím JAWA, ČZ: moped, skútr, motocykl s doklady i bez. Možno i samostatné díly a vraky. Tel.: 777 58 92 58

š 185 mm
v 275 mm

3000 Kč

š 185 mm
v 135,5mm

1500 Kč

š 90,5 mm
v 135,5 mm

750 Kč

V našich novinách otiskneme Vaši reklamu či inzerci.
Otiskujeme pouze hotovou inzerci v uvedených rozměrech.
V případě Vašeho zájmu kontaktujte, prosím, redakci,

Otiskneme také řádkovou inzerci

Řádková inzerce firemní je zpoplatněna 1,-/úhoz, řádková inzerce soukromá 0,50,-/úhoz.

Své inzeráty můžete zasílat na e-mail: redakce.mikroregion@gmail.com pod označením „řádková inzerce“.

Aktuální informace a pozvánky můžete sledovat i na našem facebookovém profilu: www.facebook.com/mikroregion.

Máte na srdci něco zajímavého o vaší obci a chtěli byste to sdělit spoluobčanům? Pořádáte besedu, výstavu, koncert či kurz a chtěli byste otisknout pozvánku? Chcete popřát mnoho zdraví svým blízkým nebo uctít výročí těch, kteří tu již s námi nejsou? Neváhejte nás kontaktovat: redakce.mikroregion@gmail.com
Děkujeme za Váš zájem.

Prosíme zasilatele příspěvků, aby ke svým článkům připojovali jména autorů textu a fotografií, případně i popisky k fotografiím. Děkujeme.

Za věcnou správnost textů odpovídají jejich autoři.
Uveřejněné příspěvky nemusí vyjadřovat názory redakční rady.
Redakce si vyhrazuje právo na úpravu či neotisknutí přijatých textů.

Tiráž

MIKROREGION UHLÍŘSKOJANOVICKA A STŘEDNÍHO POSÁZAVÍ

Vydává

město Uhlířské Janovice

Adresa:

Václavské nám. 6
285 04 Uhlířské Janovice

Šéfredaktorka

Bc. Kateřina Kyjonková
Tel.: 774 851 838
E-mail: redakce.mikroregion@gmail.com

Grafická úprava

Ondřej Kyjonka

Autor hlavičky novin

Bc. Karel Ondra

Redakční rada

Petr Barták (předseda)
Mgr. Soňa Křenová
Ing. Luboš Kubát
Bc. Kateřina Kyjonková
Jana Semerádová
Miroslava Sýkorová

Tisk

LABEL, spol. s r. o.
Česká 1
284 01 Kutná Hora
www.label.cz

Náklad: 2230 ks

Četnost: 12 čísel za rok

Uzávěrka příspěvků do příštího čísla
15. 7. 2020

Předpokládané vydání novin
31. 7. 2020

MK ČR E 18157



KOLACALEK.cz

VŠE PRO CYKLISTIKU — KOLA | DOPLŇKY | OBLEČENÍ | OBUV | SERVIS

**TURBO
ELEKTROKOLA**



SPECIALIZED



**APACHE
ELEKTROKOLA**

HAIBIHE

UHLÍŘSKÉ JANOVICE  777 022 470
www.kolacalek.cz  kolacalek.cz

ŠTÍPANÉ DŘEVO NA TOPENÍ



**CENA OD
690 Kč / 1 prms**

 **603 327 169**

 **Lesy Švarc**

PALIVOVÉ DŘEVO
Dřevosklad Radlice u Barchovic

Prodej a výroba štípaného palivového dřeva

- ✓ Dřevo jehličnaté – smrk, borovice
- ✓ Dřevo listnaté tvrdé – buk, dub, jasan, habr
- ✓ Dřevo listnaté polotvrdé – břıza
- ✓ Dřevo listnaté měkké – oře, lípa, topol

Ceny od 740,- Kč za prms (vč. DPH)
Objednané dřevo dovezeme až k Vám domů.

Objednávky a informace  **727 830 485**

www.lesysvarc.cz